

УДК 502.4

## **ГОД ЭКОЛОГИИ В УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ И РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТОВ В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ**

*Цыкина С.А., студентка 3 курса ФАЗРиПП  
Научный руководитель – Провалова Е.В., к.с.-х.н., доцент  
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

**Ключевые слова:** *особо охраняемые природные территории, экология, национальный парк, геопарк, проект.*

*В статье рассмотрены мероприятия по развитию особо охраняемых природных территорий, а также формирование экологической культуры на территории Ульяновской области.*

Особо охраняемые природные территории (ООПТ) - одна из наиболее эффективных организационных форм решения задач по сохранению растительности и животного мира. В Ульяновской области система охраны таких территорий постоянно совершенствуется, являясь одной из приоритетных направлений природоохранной политики.

Заповедники, заказники и особо охраняемые территории – не редкость здесь. Ведь зеленое достояние этого края весьма велико. Особо охраняемые природные территории в Ульяновской области находятся под контролем властей. И это неудивительно, ведь задача человечества - сохранить и преумножить природные богатства. [1]

2017 год в соответствии с указами Президента РФ от 01.08.2015 №392, от 05.01.2016 №7 объявлен Годом экологии и Годом особо охраняемых природных территорий. Стоит отметить, что в 2017 году в рамках Года экологии предусмотрены мероприятия по развитию ООПТ, постановке заповедных территорий на государственный кадастровый учет, проведение государственных экологических экспертиз.

Губернатор Сергей Морозов отметил, что обеспечение экологической безопасности, сохранение природы и окружающей среды, развитие экологической культуры на территории региона стали основными направлениями минувшего года. В минувшем году минприроды успешно провело инвентаризацию всех ООПТ областного значения. Такая работа была проведена с целью исследования объектов особой охраны, анализа режима и ограничений в ООПТ, состояния экосистем, в том числе лесных, для выявления проблем по санитарному состоянию. Основ-

ная часть, 142 ООПТ, признаны находящимися в хорошем и удовлетворительном состоянии.

Губернатор отметил, что необходима система мониторинга эффективности мер по сохранению окружающей среды. В регионе действуют 6 постов наблюдения за состоянием окружающей природной среды: 4 в Ульяновске, по одному в Димитровграде и Новоульяновске. Они позволяют получить комплексную оценку состояния окружающей среды. На 2018 год предусмотрено около 21,3 миллиона рублей на поддержание работы постов и создание пяти новых в Ульяновске, Димитровграде, Инзе, в посёлках Новоспасское и Красный Гуляй. В 2019 году запланировано создать по одному посту в Ульяновске, Сенгилее и рабочем посёлке Сурское. [2]

Одним из самых значимых событий для региона стало создание национального парка «Сенгилеевские горы» общей площадью 43,7 тысячи гектаров. В разработке проекта, инфраструктурного обустройства и информационного обеспечения экологическими тропами нацпарка принимали участие научные сотрудники ВНИИ «Экология», лесники, краеведы, специалисты туристических агентств из Ульяновска и Тольяти.

При национальном парке создается «Экологическая школа», которая работает со всеми слоями населения, но с упором на подрастающее поколение. Значимое место в выступлении губернатора отведено проекту «Экологический лагерь в Сенгилеевских горах». Это детско-юношеский учебно-исследовательский центр, принцип работы которого основан на сочетании учебно-исследовательской деятельности с приобретением практических туристских навыков и знакомством с традиционными народными промыслами и ремёслами Сенгилеевских гор.

В 2017 году было решено создавать геопарк ЮНЕСКО «Ундория» в Ульяновском районе. Создание геопарков стимулирует не только значительный рост туристического потока, но и повышает уровень национальной идентичности населения региона.

Ещё один проект, разработкой которого регион занимался в 2017 году – «Зелёный щит». Это лесопарковый зелёный пояс вокруг областного центра. Региональный штаб ОНФ направил ходатайство в Общественную палату Ульяновской области о создании лесопаркового зелёного пояса вокруг Ульяновска. 18 октября 2017 года состоялись общественные слушания, по итогам которых общественность одобрила инициативу регионального штаба ОНФ. [3]

*Библиографический список:*

1. Год экологии в Ульяновской области. [Электронный ресурс].- URL: <http://uldelo.ru/2017/03/01/b-god-ekologii-v-ulyanovskoi-oblasti-b-br-v-pole-zreniya-osobo-okhranyaemye-prirodnye-territorii>
2. Экология: любишь – защити. [Электронный ресурс]. -URL: <https://ulpressa.ru/2018/03/14/ekologiya-lyubish-zashhiti/>
3. Экология: тебе и мне нужна земля. [Электронный ресурс]. -URL: <https://ulpressa.ru/2018/02/14/ekologiya-tebe-i-mne-nuzhna-zemlya/>

**YEAR OF ECOLOGY IN ULYANOVSK REGION AND  
IMPLEMENTATION OF PROJECTS IN THE FIELD OF  
ENVIRONMENTAL PROTECTION**

***Tsykina S. A.***

**Keywords:** *specially protected natural territories, ecology, national park, geopark, project.*

*The article deals with measures to develop specially protected natural areas, as well as the formation of ecological culture in the territory of the Ulyanovsk region.*